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Nr. 5. 

Kossuih în pribegie. 
(*) Se ştie că mai în toamnă, Apponyi 

zisese că ori duce la îndeplinire ce şi-a 
propus —- adecă să înghenunchieze Viena 
— ori dacă nu, se duce în, pribegie, de
parte, în America... Nici de nume să nu-i 
audă neamului slăbănog care n'a isbutit 
să-şi câştige, prin lupte voiniceşti, drepturile 
naţionale... 

Comanda ungurească în armata tuturor 
neamurilor din ţară după a lui socoteală ar 
fi adecă un drept naţional maghiar... 

S'a întâmplat însă că tot Maj. Sa a ră
mas d'asupra şi la 23 Septemvrie Apponyi, 
Kossuth si ceialaîţi trei conducători ai par
tidelor întovărăşite abia au nimerit uşile pe 
unde să iasă delà M. Sa. 

Tot nu s'a dus însă Măria Sa lunganul 
în America, ci în năcazul ce Га cuprins, a 
alergat d'alungul şi de-a latul ţării, să în
demne pe fărtaţi la luptă, să nu se lase că 
acum e acum: numai un pas şi pun mâna 
pe comanda ungurească. 

Cei năimiţi şi slabi de judecată au crezut: 
s'au amncat in lupta cu хота ^,^.-,.-, 
cât noii fişpani numai cu puterea, ajutaţi 
de oştire, au putut să-şi ia în stăpânire scaunul. 

Dar politica e mare vicleşug, zice Ro
mânul. Iar conducătorii politicei ungureşti 
nu umblă nici ei cu apă sfinţită... Pe când 
la Dobriţin < civîi » (Ungurii cu gubă lungă) 
îngăureau capul f işpanului Kovács, Andrássy, 
Apponyi, Kossuth şi ceialaîţi îşi frământau 
capul cum să cadă la înţelegere cu M. Sa: 
cât să mai lase ca Majestatea Sa sa se în
dure a le da pe mână drăguţa de putere! 

N'au ajuns însă la înţelegere. M. Sa 
nici nu vrea să audă de vre-o schimbare 
în oştire. Duminecă Andrássy a ieşit deci 
iară ploat delà Burgul (casa împărătească) 
din Viena şi în desnădăjduirea sa că tot 
nu poate ajunge la putere, Kossuth Ferencz 
s'a hotărât să meargă în pribegie... 

Nu însă în America, cum avusese de gând 
să facă Apponyi, căci America-i departe, 
mările pe vremurile astea-s furtunoase, şi 
Doamne fereşte : ar putea sa-1 înece valu
rile şi ce s'ar face atunci biata ţară ! Ci om 
învăţat la traiu bun, dar mai ales că su
fere pela închieturi, Kossuth are de gând 
să pribegească mai pe aproape, prin ţările 
din vecini ! P'aceste să le colinde însă pe 
toate, şi pretutindeni să arate ce afurisită e 
Viena, cum nu vrea să-i lase pe cei din 
partidele întovărăşite să facă ei împărăţie 
după chipul şi asămănarea lor! . . . 

In Budapesta se vorbeşte mult despre 
plecarea asta şi de s-o întâmpla ca totuşi 
harnicul fiu al tătâne-său să rămână acasă, 
obştea să ia aminte: pricina e că nu-i cine 
să-i ţină locul, căci el pe lângă că e capul 
partidelor întovărăşite, apoi mai e capul 
kossuthiştilor, scrie la patru foi ungureşti 
din Budapesta, ba mai scrie şi pentru Ro
mâni, subscrie protocoale Ia mai multe so
cietăţi de asigurare, bănci şi câte toate. . . 
şi cum să ie lase pe toate astea, dar mai 
ales cele peste una sută mii ce-i cad în 
poală fără multă osteneală, căci alţii lucrează, 
el numai subscrie ! Nu zadarnic poartă doar 
un nume atât de strălucit! 

Gluma la o parte însă şi să vedem cam 
încotro ar putea plecă, să ţină întâia adu
nare ? 
_ Parcă-! şi vedem ajuns la Belgrad. Căci, 

fără îndoială, acolo se cuvine să meargă 
întâiu. Atât pentrucă de acolo le vine Un
gurilor multă încuragi'are, cât şi' pentrucă 
în anii din urmă întru a se scăpa de ce 
li-e urât Sârbii d'acoio s'au arătat mai me
şteri, lor Ii-a mers mai tare vestea în lume... 
- •» ' •• - - 1. - . - , . . . 
al Muntelui-negru, care ci-că tocmai zilele 
acestea ar fi dat poruncă oştirei sale de a 
sta gata de răsboi . . . 

îşi poate închipui ori cine spaima ce-i va 
cuprinde pe cei din Viena auzând că aceste 
două ţări s'au dat cu — Kossuth. 

In Italia va merge lucrul mai greu. Pe 
d'oparte pentrucă regele acesteia e bun 
prietin şi tovarăş de arme cu bătrânul no
stru domnitor, pe de altă parte Italianii îi 
pot zice : Aici ai crescut şi îmbătrânit, de 
ce te-ai dus în Ţara Ungurească să faci în
curcături ? 

Cât despre italienii de a doua şi-a noua 
mână în politică, o să-1 întrebe : Bine, 
dreptul vostru fie al vostru, dar cu Fiume 
cum rămâne treaba? Ni-o daţi s'o alipim 
către noi ? Răspunsul va fi greu. Căci dacă 
va zice da, îşi găseşte beleaua cu Ungurii, 
dacă zice nu, îl iau cu oauă clocite Tă-
lienii. . . 

D'o trece în Elveţia, păţeşte şi mai rău. 
Acolo fiecare neam are drepturi deopotrivă. 
Francezul, Italianul şi Germanul trăieşte fie
care ca în ţara lui, cinstindu-se unii pe alţi 
şi necăutând nici unul să se ridice mai pre
sus de celalalt. Şi când vor auzi că parti
dul kossuthist vrea comanda ungurească 
pentru a ne scurta pe noi, celelalte neamuri, 
o să-1 fluere mai rău de cât pe cântăreţii 
cu glas prost. 

In Ţara Nemţească o să-1 întrebe: Dar 
ce-i cu fraţii noştri, de ce-i canoniţi şi pri
goniţi, în cât nici teatre nemţeşti nu le 
mai răbdaţi, de ce li-aţi ungurizat şcolile? 

Tot aşa de rău ar păţi-o în Franţa Oa
meni iubitori de libertate, Francezii nu odată 
au scris împotriva chipului cum stăpânirea 
din Budapesta îşi bate joc de drepturile 
celorlalte neamuri. 

Ear dacă s'ar duce în Englitera, i-s'ar 
spune: Dar noi, când a umblat pe aici 
Kossuth Lajos, n'am înţeles ca odată ajun
gând la putere, Ungurii să rabde câr
muiri, cari nu ţin seamă de drepturile 
naţionalităţilor. Cu atât mai puţin te vom 
sprijini pe dta, care te împotriveşti ca să 
li-se dea tuturor neamurilor drept de vot 
obştesc (sufragiu universal). 

In România, de bună seamă, nu-i vine 
minte să se ducă . . . Ori cât fraţii noştri 
de acolo cinstesc pe străinii cari se duc să 
vadă ţara lor, lui Kossuth numai vorbe grele 
i-ar putea spune, pentrucă Ia rândul său să 
le împărtăşească tovarăşilor din lichnita 
ceată. . . 
că "s'ar duce. S ar opri cel muit pe Ia Ші-
gari, cari le-ar putea povesti şi ei cum au 
scăpat de Stambuloff... 

Cât priveşte pe Croaţi, cari sunt mai a-
proape, eată ce scrie «Agramer Zeitung»: 

< Dacă dl Kossuth Ferencz vreà să se 
ia după pilda tătâne-său, să apeleze adică 
la străinătate, apoi ar da semne că nu 
cunoaşte câtuş de puţin stările de lucruri. 
Pentrucă tatăl său vestit totuşi din alt aluat 
a fost dospit ear delà 1848 încoaci istoria 
ni-a arătat cum înţeleg Ungurii libertatea. 
Chipul cum i-a jucat Ungurii pe Croaţi 
si pe celelalte naţionalităţi, nu prea este 

'de natură a-i face pe Unguri iubiţi în Eu
ropa». 
Ear unul dintre fruntaşii Cehilor (după 

a căror prietenie umblau de asemeni Un
gurii), cavalerul Zimici, eată ce a zis: 

«Stările de lucruri din Ungaria nu se 
mai pot răbda. Un pierde-vară, cu nu
mele Kossuth, zicând că luptă pentru 
naţie, otrăveşte întreaga viaţă obştescă 
din Ţara Ungurească, numai ca să ajungă 
Ia slujbă mare, ca apoi înţolit să fugă 
din ţară, cum a făcut şi tatăl său. E de 
neînţeles, că nemeşii unguri se iau după 
acest perde-vară». 

încă odată însă: nu prea credem că se 
va duce. Şi apoi până ar umbla pe acolo, 

„ J a n u s li institut de asigurare mutuală pe viaţa to Vieoa 
— s'a fondat In anul 1839, din partea imuî grup de bărbaţi nobili — 
este cel mai v e c h T institut mutual áe asigurare pe viaţă 

pentru Ausţro-Ungarla. 
lóriffifdu- Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabrik {^^^ПйГ) 

Se baseaza pe legile nmtualttaţtt.tn puterea «saroraaect- Premfl вЙШв* 
dental capitalului Iniiäl trece In favorul celui asigurat. — — 

Condiţii de asigurate favorabile. 
Impreeeriptibilí-Étea poliţelor dapä, 3 anï Plutirea In caz de duel 
si sinucidere dupa 5 anï. — Asigurare gratuita pentru caz de răz
boi. — FAră timbra de poliţa şi taxă de stat. — Plătlrea Îs moment. 
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te pomeneşti că tovarăşii de acasă ar face 
pace aşa fel, că pe el, fiul tătâne-său, l'ar 
lăsa afară din — minister. Toată greutatea 
adică asta e: nu-s atâtea scaune ministe
riale, câţi doritori de a se aşeza în ele. 
Şi ar fi destul ca M. Sa să zică : sporesc 
scaunele de miniştri, — pentru ca nici 
Măria Sa Apponyi să nu mai ceară comandă 
ungurească. 

A d u n a r e p o p o r a l ă s lovacă . Ni-se scrie: 
Pe azi e convocată o adunare de popor în Mo
dor (com. Trencin), Ia care vor lua cuvântul şi 
deputaţii slovaci Milan Hodja şi Francise Ski-
csdk precum şi preotul catolic jariga. 

Caută prieteni. 
Şoviniştii s'ar împrieteni acuma şi cu Ia

dul împotriva Vienei, care li-a arătat şi a 
doua oră uşa. Ne aducem aminte, că *nu e 
decât câteva luni de când o foaie mare a 
lor »Budapests Hirlap» scrisese că în lupta 
lor naţională n'au nevoe de sprijinul naţio
nalităţilor. Şi câţi ani de zile, ani de pace, 
când le mergea însă bine, nu se auzea alt 
strigăt în coloanele lor decât restignirea 
noastră. Iată însă că mai curând decât credeam, 
s'au înblânzit, şi azi Kossuth, Barabás şi 
ceilalţi mari şovinişti ne caută prietenia, 
nouă, a trădătorilor, a vânzătorilor de patrie, 
a valahilor blăstămaţi cari insă de o vreme 
încoace am devenit deodată »fraţi români». 
Cunoaştem prietenia aceasta, o putem 
întâlni de nenumărate ori în istorie, tot-
deuna când viteaza naţiune a ajuns strâm-
torată. 

In coloanele presei coaliţiei, se face acum 
apel cătră social-democraţii din Budapesta, 
cărora tot aşa, ca şi nouă, li-se făgădueşte 
rrsarea şi sărea... « Magyar rmrap» u e а і а ь 
tăeri s'adresează cătră coaliţie, să-şi înscrie 
deschis în program votul universal ca în 
chipul acesta să poată fi atrase în luptă 
massele... 

Cine însă se mai poate încrede în d-nii 
aceştia? E doar luminos, că toate-s apucă
turi şi că de fapt nu urmăresc altceva de
cât să-şi scoată castanele din foc, cu naţio
nalităţile, cu socialiştii şi... cu ori cine care 
s'ar lăsa tras pe sfoară. 

Asta o ştiu bine şi socialiştii din Buda
pesta, cari au acolo o oaste bine disciplinată, 
şi care ar fi acum bună pentru o luptă de 
baricade pe străzile Budapestei, căci în foaia 
lor * Népszava le spune domnilor şovinişti, 
cam ceea-ce le-am spus şi noi: 

Poftească ducă-şi singuri pielea în foc, 
dacă le trebue limbă de comandă şi ciucuri 
ungureşti, poporului îi trebue drepturi, pâne 
iar lupta pentru acestea va trebui s'o poarte 
tocmai împotriva magnaţilor şi a domnilor de 
pământ, cari azi le caută prietenie, un fel 
de prietenie a lupului cu mielul. 

Criza . 

in cercurile politice, s'a vorbit ieri ca de 
un fapt împlinit, despre hotărârea guvernu
lui de a împrăştia dieta. Că aceasta când 
va urma, nu e încă hotărât, dar fireşte încă 
'n luna aceasta, căci cea din urmă proro

gare sună până la 1 Martie. Se zvoneşte 
că la 15 Februarie se va publica autograful 
regesc de disolvare, dar se poate să se amâie 
pe sfârşitul lunii. 

A doua senzaţie a zilei de ieri a fost în
trunirea comitetului dirigent, care fireşte n-a 
dat nici un comunicat Măcar tocmai acuma 
s'ar fi aşteptat acesta. Pentru că 'n şedinţa de 
ieri, după cum totuşi s'a aflat, vestita » ar
monie şi înţelegere» a comitetului dirigent, 
era aproape de încăerare. 

— Minunea lui Dumuezeu — a zis unul 
după spartul sfatului — că nu s'a împrăş
tiat întregul comitet dirigent 

C o m i t e t u l d i r i gen t . 
Comitetul dirigent al coaliţiei s'a întrunit ieri 

dup'amiazi, ocupându-зе cu misiunea contelui 
Andrássy, cu ideea unui manifest pe care să-i 
dea către ţară şi hotărând în sfârşii să continue 
mâne consfătuirea. 

Despre decursul consfătuirii nu s'a dat nici un 
comunicai, dar următoarele două observări a 
unor membri din comitet ne dau o idee destul 
de bună despre cele întâmplate: 

— Nu trebue decât să dai o încredinţare lui 
Andrássy ca să nu reuşească — zice una. 

— Minunea lui D-zeu, că comitetul nu s'a îm
prăştiat -— zice cealaltă. 

Cearta, dupăcum au aflat unele ziare, s'a iscat 
din faptul, că propunerile duse de Andrássy Re
gelui, rí au fost acelea, pe care comitetul le-a ho
tărât. Cineva, ori mai mulţi, au redactat alte pro
puneri, cari licitau peste cele stabilite de coaliţie, 
şi acum sunt mai mulţi cari atribue eşecul ace
stei corecturi ulterioare. 

Disolvarea Dietei. 
Azi s'a susţinut într'o formă de tot pozitivă 

vestea disolvării Dietei. Precum s'a vorbit, nu
mai timpui nu e încă hotărât, că adecă pe 15 
ori pe sfârşitul lunei să se publice disolvarea. 

Fejérváry despre situaţie. 
Minisitiit- preşedinte bar-oeul F ei érvér* 

Uêza a pnrmt lërFpë"un colaborator defa 
«Neue Freue Presse», către care la între
barea ce impresie a făcut asupra-i publicarea 
actelor comitetului dirigent, i-a spus urmă
toarele : 

Mi-se pare, ca discuţia asupra actelor publicate 
prea s'a făcut lată, poate pentrucă să abată aten
ţiunea publică delà întrebarea de căpetenie. 

Iar întrebarea aceasta de căpetenie, de a cărei 
luminare se cam feresc domnii din coaliţie, se 
referă ia însuş pricina de căpetenie a gâlcevei, 
la înţelesul §-lui 11 art. XH. din 67. Articolul 
acesta, hărăzeşte regului, drepturile suverane asupra 
oastei, şi anume cu privire la comanda, condu
cerea şi organizarea oastei. Acestea drepturi su
verane legea le recunoaşte de atare şi de consti
tuţionale. Aceasta însă e deodată şi unica restrân
gere a acestor drepturi suverane. Acum, în ce stă în
ţelesul acestei restrângeri ? Răsfrângerea aceasta, în 
nici un caz nu devalvează drepturile suverane la 
drepturi ale parlamentului ci însemnătatea de drept 
public a caracterului constituţional a acestor drep
turi este, că domnitorul fără învoirea celuilalt factor 
a! legislaţiei, în chip volnic la nici un caz nu Ie poate 
lărgi. Până ce §-ul 11 al legii citate este în vigoare, 
pân'atunci parlamentul în nici un chip nu-i poate 
constrânge pe rege, ca împotriva voinţei sale, în 
afacerea comandei, conducerei şi organizaţiei ar
matei să respecteze şi altă voinţă : pentrucă atunci 
când legea, le-a hărăzit pe acestea drepturilor suve
rane, de odată a enunţat, că parlamentul a renun
ţat de a mai aveà amestesc în afacerile oştirii. 

Parlamentul numai în acel caz ar aveà cuvânt 
de a se amesteca, dacă M. Sa ar trece peste mar
ginile de drept ale §. 11 şi drepturile suverane 
hotărâte aici, ar vroi să le lărgească şi asupra 
altor afaceri ale oastei. In cazul acesta şi numai 
în acesta, ar putea parlamentul să ridice escepţii 

şi anume pe cuvântul, că este de un drept al său 
controlul constituţ onal de a păzi hotarele de 
drept a factorilor constituţionali, desemnate prin 
legi. Iar aceasta nimeni, nici cei mai înflăcăraţi 
coaliţionişti n'au putut-o până acum spune, că 
M. Sa Regele ar fi pestrecut marginile drepturilor 
sale suverane. Coaliţia zice numai, c i şi dreptu
rile suverane constituţionale surit subordinate 
voinţii majorităţii din toate vremurile şi în chipul 
acesta ar aveà drept parlamentul aşi impune voinţa 
sa şi în afacerea comandei, conducerei şi organiza
ţiei oştirii. Dar d'aci urmează, că acea hotărâre 
legală a §. 11 care stabileşte drepturile suverane, 
ar fi numsi o tautologie lipsită de înţeles, pe 
care legiuitorul a pus-o numai aşa, fără scop în 
lege. O astfel de presupunere însă ar fi o blas
femie faţă dc memoria Iui Deák şi Andrássy, pe 
care n 'o schimbă întru nimic împrejurarea că şi 
Andrássy Gyula tânărul, e în şirul acelora ce să
vârşesc blasfemia. Ca dreptul acesta suveran al 
regelui maghiar, care trebue armonic esecutai cu 
cel analog al împăratului austriac, să se preschimbe 
vreodată într'un drept al parlamentului, la aceasta 
nu s'au cugetat niciodată întemeietorii transacţiei 
(învoelii). In privinţa aceasta mă pot provoca la 
la o dovadă într'adevăr clasică pe care nu o 
va escepţiona nimenea nici din şirile coaliţiei. 
Aceasta dovadă e autograful regesc din 20 Fe
bruarie 1S67, cu care s'a numit ministem! de 
atunci. Autograful acesta încredinţa provizor mi
nisterul de honvezi, contelui Andrássy Gyula, 
dar cu acea condiţiune, ca drepturile suverane 
privitoare la comaada şi conducerea oştirii să ră
mână neatinse şi cercul de competinţă a mini
strului maghiar nu se estinde asupra acestora. 
Autograful acesta regesc nici atunci, nici d'atunci 
mai târziu n'a fost escepţionat nici de contimpo
ranii tranzacţiei, nici de poliiicianii opoziţionali ai 
vremurilor mai din urmă, ci dimpotrivă totdeauna 
toţi au aflat de ceva foarte natural, ca drepturile 
suverane amintite să se scoată din cercul de 
drept a! parlamentului. 

De aci reese clar, că acea concepţiune de drept 
public, după care drepturile suverane privitoare 
la oaste ar putea fi supuse hotărârii unui ple
biscit (vot al ţării), nu se poate motiva nici pe 
tenvciu istorie. " ; " ! «™ ь т « и H» drpni nublic. 

Aceasta e măduva lucrului, care nu trebue perduíá 
din vedere. Coaliţiei i-a venit apetitul (pofta) pe 
drepturile suverane. Împotriva dispositiilor vădite 
ale legii, vrea să le atragă pe acestea în cer
cul de drept şi putere a parlamentului. A plecat 
la cuceriri de drept public. Când a făcut-o aceasta 
poate nici nu s'a gândit, că va ajunge în conflict 
cu celalalt factor legislativ, cu care ar trebui să 
meargă mână 'n mână. E doar evident, că deşi 
ţinta de căpetenie a propoziţiilor duse de contele 
Andrássy Gyula la Viena nu s'a restrâns esclusiv 
le drepturile suverane privitoare la oaste şi în 
acele vorbesc deja şi de garanţii constituţionale, 
cu cari voesc să restrângă drepturile suverane şi 
disolvarea corpurilor legiuitoare. 

într'adevăr bine zice proverbul francez: Ce 
n'est que la premier pas qui coûte. (Numai pa
sul întâiu doare). Dac'o dată s'au atins de dreptu
rile suverane privitoare la oaste, atunci — ca să 
caracterizez cu un cuvânt contrastul — într'o 
răsuflare pot trece şi Ia drepturile suverane ci
vile. Dac'am aservi, în chipul acesta ordinea de 
drept stabilită prin legi, majorităţi/or ce se vor 
succede, atunci aceasta nu însamnă altceva decât 
a scoate din viaţa de stat principiul stabilităţii, 
structura etatista a ordinei de drept, a o arunca 
pradă discreţiunei eventualelor majorităţi. Con-
cepţiunea aceasta de drept nu se poate împăca 
cu principiul monarhic. Ba nici un prezident de 
republică n'ar puteà аШ de compatibil cu con
ştiinţa responsabilităţii; sale istorice şi morale, să 
abdice de cercul său de drept, ce-i compete în 
virtutea poziţiei sale de cap al statului, în favoarea 
majorităţii parlamentare. Nu e nevoe doar să do
vedesc mai pe larg, cât de imposibilă consider 
idea, ca coroanei sf. Stefan să-i stea mai puţine 
prerogative la dispoziţie, ca şi unui ales pe 
câţiva ani prezident de republică. 

MARE MAGAZIN - Ф S'A DESCHIS Ф Rog P. T. public binevo-

iască a se convinge personal; 

de articole de stiele de por- Arad . Piaţa A n d r á s s y Nr. 16. (fost casa lui cercetarea magazinului nu 
ţelan şl Y a s e de culina. — Gehhart). ~ obligă pe nimeni la cumpă- Telef n penţr i oraş şi comit, 
Cele mai moderate şi de folos lucruri. Se vinde cu preţurile cele mai reduse rare. Hr. Ш . 429 №\ 

Szabó Albert 
furnisor al curţii cesare re

geşti. 
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Inmormâoiarea 
T.-colonelului I . Mărginean. 

Eri după ameaz, la 2 ore s ' a făcut înmormân
tarea regretatului I. Mărginean, v. colonel în pens. 
delà locuinţa sa din strada Csernovicz Péter. 

Au luat parte la înmormântare, din reg. 33 dl 
generalul de brigadă Domansky von Doman, 
colonelii : A. Dietrich, I. lohn ; majorii : D. Ba-
descu, V. Kalliwoda: căpitanii: Negrea,-Bardea, 
Hauslich, Gazarolli, Philipovich, Winkler, Handl. 

Delà comanda de piaţă au fost prezenţi Lt co
lonel Lipner, căpitanul Wurth şi mai mulţi sub
alterni. 

Delà artilerie a fost comandantul major lulius 
Grün şi mai mulţi oficeri subalterni. 

Dintre onoraţiorii Români erau de faţă Roman 
R. Ciorogar, director seminarial, Dr. Nicolae 
Oncu, director esecutiv al «Victoriei», Oeorge 
Popovici, referent bisericesc, Dr. Stefan C. Pop, 
deputat dietal, Sava Raicu, secretarul '•• Victoriei», 
Vasile Pap, advocat, Dr. T. Boiiş, profesor, Sever 
Bocu, redactorul « Tribunei » şi alţii. 

Onorurile militare le-a făcut regimentul 33 sub 
comanda majorului Friedrich Hoch şi a căpitani
lor : Cioban, Voicu, Seydl şi Kesztler. 

Cosciugul, pe care era aşezat coiful de paradă, 
sabia şi decoraţiile defunctului a fost coborât 
din etaj de şease flăcăi români în curte, unde 
s'a săvârşit prohodul prin George Telescu, ca
nonic, şi George Pop, profesor. 

Răspunsurile funebrale Ie-a dat corul nostru 
seminarial sub conducerea profesorului Trifu Lu-
gojan. 

La sfârşit, canonicul George Telescu a ţinut un 
duios panegiric, arătând virtuţile militare şi româ
neşti aie decedatului. 

Convoiul în fruntea căruia mergea musica mi
litară şi soldaţii, percurgând mai multe străzi, a 
ieşit din oraş, spre cimitirul din Aradul-nou, unde 
regretatul v. colonel a fost aşezat lângă mormântul 
soţiei sale. 

Din România. 
Ziua de 2 4 Ianuarie s a seroar m шаіа 

S'a împrospătat m mintea tinerimei unul din 
faptele cele mai însemnate ale istoriei noastre 
mai nouă. Bărbaţii patrioţi din amândouă prin
cipatele române dunărene au reuşit să învingă 
piedecile uriaşe ce li-se puneau în cale şi au 
isbutit să facă un stat din două ţări, cari se duş
măniseră atâta şi pe cari atâţia inşi, cari puneau 
interesele de castă şi de persoană mai presus 
de ale ţării şi a\e neamului. 

Dar ceea ce nu s'a scos în lumina de ajuns, 
în anul acesta, e tocmai faptul greutăţilor nu 
numai din afară, dar mai ales din lăuntru, cu 
cari au avut de luptat, cei cari înţeleseseră, că 
întâia condiţie de viaţă neatârnată pentru Români 
este unirea principatelor. 

In Moldova, duşmanii unirei au fost la cârmă 
multă vreme şi au întrebuinţat mijloacele cele 
mai sălbatice pentru a zdrobi pe cei ce vreu 
unirea. In Muntenia, mare parte din elementul 
boeresc s'a împotrivit din răsputeri la unire şi 
doreau să aleagă un boer şi deci să nu se facă 
unirea cu Moldova. 

Meritul cel mare a fost al partidului liberal, în 
mare parte alcătuit din boeri, mai mult de mâna 
a doua, şi în Bucureşti îndeosebi a elementului 
popular care a asediat adunarea şi a silit pe duş
manii unirei să se supuie dorinţei mulţimei. 

De oare-ce, pentru a trage învăţături dintr'un 
eveniment istoric, trebuie să-1 cunoaştem în amă
nunte şi aşa cum a fost în adevăr, o să aducem 
înaintea cetitorilor noştri un şir de documente 
asupra faptului unirei. 

Se va vedea atunci că generaţia de pe acele vre
muri a fost la înălţimea situaţiei şi c'a ştiut să-şi 
facă datoria, deşi, de o cam dată, încerearea ei se 
părea nu numai peste putinţă, dar chiar o ne
bunie. (»Voinţa Naţională»). 

0 i s p r a v ă a d m i n i s t r a i i v ă . 
— In atenţiunea d-luí Vásárhelyi. — 

Spre a se învedera şi mai mult, ce solicitudine 
şi îngrijire «părintească» ne poartă cârma comi
tatului nostru, voi espune faptul de mai jos, 
care revarsă o lumina destul de tristă asupra 
tendinţelor administraţiunei cu care soartea ne-a 
hărăzit. 

E ştiut, că în anii ultimi, comisiunea adminis
trativă în frunte cu vicişpanul-poet al comitatului 
Arad, cu zor mare a început o companie cuce
ritoare de merite neperitoare în contra mai 
multor amărâte de comune, pe nişte motive trase 
de păr. 

In timpurile vechi anume, cu ocaziunea segre
gărilor şi comasărilor, undeva prin cele mai dos
nice şi lăturalnice părţi a hotarului, s'a tăiat şi 
pe seama şcoalei "săteşti (Gemeinde Schule) câ
teva jugăre de pământ, de regulă părăginit şi 
neproductiv, a cărui sol dacă nu e bolovănos, 
apoi e numai pentru prăsirea de spini acomo
dat, ori la cel mai bun caz pentru păşune pu
blică. 

E de notat că oficianţii catastrali din era ab
solutismului, după numirile de atunci, au indus 
în catastre pământurile respective pe numele şcoa
lei săteşti de «Gemeinde Schule», căci ce' era 
mai natural, decât ca o comună care era tot 
aceeaşi şi ca concept de comună politica şi ca 
concept de comună bisericească, având locuitori 
numai de o unică confesiune şi şcoală numai 
de o categorie (confesională), nu va putea fi 
conturbată cândva în proprietatea sa şcolară? 

Ei, dar vezi subtilitatea »juridica« şi filozofia 
practică a domnilor delà comitat, au ştiut în
toarce altcum foaia, şi ni-au zis : — Măi, voi 
nu ştiţi nimic. Pământul cutare nu e al şcoalei 
confesionale, ci e şcoalei comunale, aveţi să ni-I 
daţi înapoi, că este şi lege care zice, că pămân
turile cari se dau cu ocaziunea comasărilor, se 
dau expres pentru şcoalele comunale. Napoi 
deci cu pământul şi cu folosinţa lui de atâţia 
ani, pentru şcoala c o m u n a l ă ! . . . — Ce şcoală 
comunală — li-am zis noi — că de aceea pe 
la noi numai din poveste e cunoscută ! Şi mă 
rog dumniavoasiră, şcoala confesională a căpă-

vorbiţi ! ? . . . Şi treaba, iac'aşă s'a înmulţit din 
vorbă în vorbă, până ce ne pomenim, că ono
rata varmegie chiar că ne-a aruncat în cârcă un 
fel de proces, de ţi-ar fi mai mare dragul, dacă 
nici în vis nu ia-i da crezământ. . . Da, ce-i în 
mână, nu-i minciună. Scrisorile vorbesc negru 
pe alb şi dacă nu-ţi crede inima, îţi cred ochii 
văzând pe Stempel pus pecetul legii. 

Aşa au pvţit-o mai multe comune din comitat 
pe cari numai bunul Dumnezeu le ştie, care 
cum au eşit din potcă. 

Comuna Zimbru şi Gurahonţ, aud, zicând în 
cea bun, că au eşit lăsând pe domnii delà var
megie scărp$nându-se in ceafă. 

Cazul mai recent e comuna Saturau. S'a apu
cat fiscul comitatens, să-i facă şi acesteia proces, 
pentru o blag* de pământ şcolar care nu face 
nici spesele procesului. Comuna bisericească a 
fost — brevi manu — provocat să predee pă
mântul, sub urmare de proces şi spese mari. 
Comuna neavând putinţă a-se apăra, a rugat 
pe măritul Conzistor, din Arad să apere intere
sele şcoalei din oficiu. Conzistoriul a luat 
cauza în mâna sa şi prin fiscul său, a purtat-o 
norocos prin forurile judecătoreşti, cari au dat 
drept comunei bisericeşti şi a convincat pe pâ-
râtori la plătirea speselor de proces. 

Onorata varmegie • văzându-se în strimtoare 
iară întoarce foaia — după cum ar zice Ţilica 
din Gurahonţ: »suci-o Ioane! — şi adecă tri
mite scrisoare cu poruncă aspră, ca comuna 
Saturau ca comună politică să poftească a plăti 
toate spesele din procesul perdui de varmegie 
faţă de Saturau ca comuna bisericească. 

Comitetul comunal întrunit în şedinţă a prote
stat unanim contra acestei proceduri pe motivul, 
că ei n'au plenipotenţiat pe nime să facă proces 
comunei bisericeşti, care e tot aceiaşi cu comuna 

politică, nefiind acolo locuitori de alte confesiuni 
şi au denegat plătirea speselor cerute. 

Unde s'a mai pomenit o astfel de procedură 
fără bază, absurdă şi arbitrară până la gradul de 
a-ţi revolta tot sângele ? Să faci cuiva proces de 
proprietate, şi dacă nu l-ai putut câştiga, să-1 deo-
bligi la plătirea speselor ? . . . Dapoi că în acest 
fel, în toată ziua li-se pot face comunelor biseri
ceşti procese în contul lor propriu (zis co
mune politice), până îi va face pe nefericiţii lo
cuitori ori să plece spre America (cum mai ple
cară în săptămâna trecută un vagon tixit din în
ţelept oblăduitul jur a Hăimajului), ori să-i treacă 
prin gloanţele pustelor. 

Comitetului comunal din Saturau pe lângă 
toată protestarea, i-s'a pus însă îu prospect ese-
cutarea ordinului comitatului chiar şi cu forţa, 
— ceea-ce nu ne vine a crede, căci ar fi o palmă 
prea bruscă şi poate fatală aplicată justiţiei din 
partea celor ce datorinţă au nu să lovească şi să 
terorizeze, ci să apere interesele şi averea cruntă 
a celor ce le dau pâne şi scaun. 

O să mai vedem ce va mai urma, căci avem 
de a face cu o invenţie nouă. M. 

'trolin 
Promomzï apetitul ţi ireutatea corpnlal, 
Mături tisa. asidam "aptes. 

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la 

Telegrame. 
Regele Angliei — greu bolnav. Bu

dapesta 9 Februarie. Se anunţă din Kop
penhága, că starea regelui Eduard e foarte 
critică. Eri s'a răspândii vestea ca regele 
Eduard ar fi şi murit. Ştirea însă nu s'a 
adeverit, dar e fapt că regele e greu bolnav. 

Osândit la moarte prin ştreang. Miskolcz, 
9 Februar. Curtea cu juraţi, după desbatere de 
două zile a osândit la moarte prin ştreang pe 
doui acuzaţi Molnár György şi Tuszoka Nagy-
pentrucă an au omorât pe un bătrân de 85 ani 
şi l-au jăfuit. 

Deciaraţiunile lui Andrássy. Budapesta, 9 
Februarie. Contele Andrássy răspunde în «Neue 
Freue Presse» declaraţiunilor ministrului Fejérváry 
privitor la drepturile suverane, cari — după pă
rerea lui Andrássy — se pot exercita numai cu 

Războiul vamal cu Serbia. Budapesta 
9 Februarie. Guvernul sârb a adresat o notă 
puterilor, în care arată că Austro-ungaria a 
călcat convenţiile comerciale cu Serbia. 

Puterea limbei româneşti în Bănat. 
De /. t'urdian. 

Bănatul, această parte mică a ţării noastre, să 
se poată şi el făli cu ceva bun ? 

Da ! Să poate făli, căci doar din vremuri a-
puse ne povestesc bătrânii nostru, de ţara lui 
Doda ; ar fi deci lucru foarte trist, dacă acum 
in veacul al XX-lea, în secolul culturii, ar ră
mânea Bănatul nostru — mort! 

E drept, că despre un »Dodă« al prezentului 
nu pot să scriu ; zdrobiţi de împrejurările ma
ştere ale timpurilor, mai apoi păcatele noastre 
naţionale, ne-au adus în acea tristă poziţie, că 
astfeli de »Dodă« — nu prea avem ! Delà »Bă-
nat« să aşteaptă cu mult mai mult ! 

Avem însă totuşi în Bănat, avem ce ni-e mai 
de lipsă : un popor românesc şi când despre 
acesta putem vorbi ca despre o mândrie a nea
mului, ne mai mângftem, ni se mai alină dure
rile pe un moment şi pelitica pasivistă, muce-
ziU de aerul stricat al cafenelelor, politică pusă 
sub tutelă . . . o dăm uitării ! 

Poporul român din Bănat, lăsat fiind pe mână 
streină de când cu decretarea pasivităţii, pe 
lângă toate păcatele sale, neajunsurile şi năca
zurile zilnice, totuşi n'a deraiat din ogaşele 
sentimentului naţional! Şi acesta e meritul său 
propriu, căci poate aşa e cursul, firei, ori poate 
năcazurile l-au făcut tare şi viguros ! 

morburi de piumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 
influentă. 

Oferindu-i-se publicului Imitaţii fără preţî, să se ceară totdeona : 

împachetarea originală „Moche". 

F. H o f f m a n u - L a R o t h e & Co, Basel (Eleţia). 

Roche 
Se MBit! мшгігай-и de medie îi * 

farmaeil \ 4 »er. stiele. 
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Ca dovadă mă provoc Ia impozanta adunare 
din Lugoj, la care reprezentanţii politicei de sub 
tutelă n'au aflat de bine a lua parte, măcar pasiva ! 

Să le fie de bine ! Natura îşi face cursul său ! 
Şi acum să vedem în ce conzistă meritul cel 

mai mare al ţăranului român din Bănat — în 
timpurile de acum ? 

Şi iată în ce : în iubirea cea nemăsurată a 
limbei sale ! Şi aceasta nu o socotim doar de 
vártute aşa mare cflnd bine ştim, că e un dar 
delà Dumnezeu ca fiecare să-şi iubească limba 
sa, dar trebue recunoscută de virtute »Româ-
nului bănăţean când ne aducem aminte de po
litica guvernelor de pe vremuri, politică ce a 
voit să-şi facă rostul prin colonizările făcute in
tre noi Românii din Bănat, a! căror rost sărma
nul ţăran romfin aici nu l'a cunoscut. A vă
zut el că i-se iau ierbărituriie, să tae pădurile 
şi e scurtat din zi în zi în c&ile pentru câştiga
rea traiului vieţii, dar toate acestea nu le-a în
ţeles ci credea zicând : vezi dacă noi n'avem 
p'acolo (Budapesta) oameni de ai noştri, cum 
au fraţii unguri, nu ne dă nimeni nimic!-

Şi pe lâgă toate, că n'a înţeles Bănatul ro
stul şi scopul colonizărilor, deci n'a fost în po
ziţie de a apără cu plan bine cumpănit -totuşi ve
dem că-'şi păstrează nealterată: limba strămoşească! 

Şi ce e mai mult, ceice visau odinioară «munţi 
de aur« pe aici, sunt siliţi şi ei a face o expe-
rinţă cu totului contrară dorinţei lor şi vedem 
de altcum ce bine trăesc şi cu câtă frăţietate 
negustoreşte şi lucrează » Românul Bănăţean* 
cu Maghiarul din colonie, dar de limba sa totuşi 
nu se lapădâ ! 

Şi aceasta nu pentrucă este duşmanul acelei 
limbi, ori n'ar fi capabil sä o înveţe, ci bag-
seamă aşa este firea limbei noastre căci azi nu 
mai găseşti între colonişti aproape nici un Ma
ghiar să nu ştie româneşte ; Şvabii delà Bethien-
háza vorbesc româneşte cu consătenii lor maghiari. 

Vedem dar ce cuminte este compusă poezia 
lui Nicu Stejftrel unde zice: 

«Să mă faci împărăteasă 
« N u las l imba m e a aleasă ! 

Împărăteasă să n faci si nu-^şj lasă limbă sa. 
uar daca u tai şi ierbarilul să nu mai aiDe uncie 
să-'şi păstorească văcuţa cu lapte pentru copii ? 

Şi aceste toate le află la poporul de rftnd 
delà sate, care în cea mai mare parte este fără 
învăţătun: multă şi fără carte, până când în pă
tura mai cultă — e regretabil dar adevărat — 
aflăm familii în care băeţii nu ştiu măcar o 
iota româneşte! 

Şi câte aşi sti înşira numai eu de acestea ; 
iar când au daraveri în care sunt interesaţi ma

terialiceşte, îşi bat pieptul, făcând din treabă : 
>cauza naţională română \« 

N'avem noi nimic contra altor limbi, căci e 
doar şi bine şi frumos a şti cât mai multe limbi, 
dar datorinţă avem a da ioc cuvenit: limbei 
materne ! 

Şi dacă la oameni cu carte constatăm astfel 
de batjocură faţă de limba româna, oare să nu 
ne bucurăm că ţărănimea română din Bănat e 
atât de trează şi atât de însufleţită pentiu limba 
sa încât poate servi ca exemplu viu multora 
din cărturari ! Orosul poporului îl face ţărăni
mea noastră şi până când aceasta este păzito
rul tezaurului naţional, cu drept cuvânt pentru 
a zice, că nu ni-e frică de peire i 

Dar dacă pe lângă o astfel de ţărănime în
sufleţită am mai putea număra şi nişte generali 
mai înflăcăraţi ; oare n'am putea fi siguri în toate 
cauzele noastre reportând pretutindeni triumf 
şi glorie? Să ni-i ţie Dumnezeu însă pe cei pu
ţini cari îi avem şi >Bănatul* îşi va recâştiga 
ceeace a pierdut î 

Deci până atunci să grijim că, 
. . . e dulce si frumoasă 

Limbe ce-o vorbim. 
Altă limbă a r m o n i o a s a 
Ca ea — nu găsim ! 

iar un p o p o r pr in limba sa se s u s ţ i n e şi 
putere mare are limba românească ! 

r r a 
ТПафі jjrletenii f*i sj>rHyinrtor*ii 

ziarulu i nostru „T*R.115LI ГЧ.Л", --
i~.-i.ri j ) ;'î. s i á ao*u.m ii ii !*«і-аіі r*éín« 
îioit abonamentul sunt rugaţi 

grăbească a-1 farîmite сЛсі 
administraţia sistează jjesste 
câte-ѵм x i l e trimiterea toii tu
turor celor cari n'au j>latit. 

A R A D, 9 Februarie 1906. 
in numărul de mâne vom publica un in

teresant şi instructiv articol datorit penei ilu
strului nostru publicist loan Slavici. 

— P e r s o a n a Majestăţ i i Sa le fără apă
r a r e . Câtă vreme M. Sa le dădea azi una, mâne 
alta, fără să-i poată însă totuşi sătura, loialitatea 
lor era fără păreche. ^Cel mai loial popor* »cea 

mai loială naţiune» aşa linguşiau până la îngre-
ţoşare pe M. Sa, uitând cu desăvârşire de ispră
vile lor din patruzeci-şi-opt când pe aceiaş dom
nitor aceaş "loială naţiune> l-a detronat. Dar loia
litatea lor se dovedeşte şi mai bine azi, când e 
o adevărată întrecere între ziarele lor, care de care 
să vateme mai bădăran persoana Majestăţii Sale, 
care ar fi de altfel pusă sub scutul constituţiei 
lor, şi declarată de » sfântă. Da, dar legile se 
executa tot prin loiala naţ iune. Jidovii din Bu
dapesta stau în scaunele de judecători, cari îi 
mântue pe toţi câţi lovesc cu copita în persoana 

sfântă a Regelui. 
Aşa au adus verdict mântuitor în favoarea bro-

şurei Zeysig şi d'atunci încoaci câte judecăţi au fost 
pentru vătămarea persoanei M. Sale, toate s'au sfâr
şit cu mântuire. Săptămâna aceasta Curtea cu 
juraţi din Budapesta a mai mântuit pe un jurna
list ungur care a scris despre împăratul >că şi-a 
călcat jurământul». Nu despre un împărat, ci des
pre un muritor de rând dacă zice cineva aceasta, 
ajunge'n ceartă cu legea. Despre M. Sa, se vede 
că-i iertat să se scrie şi aceasta. 

Ziarele din Budapesta, vestesc că peste trei
zeci de procese stau gata la tribunalul din Buda
pesta dar nu cutează să le lase la desbatere, 
căci juraţii aduc în toate verdie 

Astea se petrec în ţeara loiali 

f C o l o n e l Egnatie M ă r >eanîi, care 
atât cât a fost în serviciu activ i 
pensionat a trăit aici în Arad, bucura 
de stima şi iubirea tuturor Românilor, a în
cetat din viaţă Mercuri. înmormântarea s'a 
făcut Joi după ameazi. Drept semn al con
sideraţiei, ce societatea a avut faţă de acest 
veteran soldat, deşi decedatul era greco-ca-
tolic, s'a trimis la înmormântare corul semi-
narial, sub conducerea profesorului Trif Lu-
gojan. 

Fie-i memoria binecuvântată. 
— Alegere d e p r e o t . Harnicul şi tinărul 

loan Niţă Popescu cand, de preot jurist pe anul 
al IV-!ea, cunoscutul cântăreţ de origine din Co-
ră&anţ (u-ш. A i a U ; a fobt ales în 4 februarie n. 
a. c. cu o majoritate de 245 de voturi paroh în 
puternică comună Toracul-mare (corn. Toronial). 
Sincere felicitări i 

— P la t a d e p u t a ţ i l o r . Toate stateie, afară de 
Anglia, plătesc pe deputaţi. Francia şi Austria 
dau deputaţilor câte 25 franci sau coroane pe zi. 
In Belgia fiecare deputat primeşte 430 cor. pe 
lună. In Danemarca sunt plătiţi cu 17 cor. 75 fii. 
pe zi, în Portngalia cu 1675 cor. ia an. In Ger-

m ANUL-NOU. 
Tatălui meu VAS1LE. 

De când eram copii acasă, 
La tatăl meu iubit şi bun, 
Mai ţiu şi azi în minte ziua 
Frumoasă sfântă de Crăciun. 

Era lumină 'n casa noastră 
Şi veselie, pom frumos — 
Drag Moş-Crăciun ne-aduse vestea 
Că s'a născut Domnul Cristos. 

Ear când se premenise anul 
Şi se serba sfântul Vasile, 
Era la casa noastră lume, 
Cântări de tineri şi copile! 

Suna văzduhu 'n depărtare 
De-atâta râs şi voe bună, 
Eram aşa de sinceri fraţii, 
Veniţi cu dragoste 'mpreună. 

Priviam din tindă cum tăicuţa 
Şi mama, adorată mamă, 
Grijau să fie vin pe masă, 
Ţineau de tot ospăţul seamă. 

Sunt ani de-atunci, taică Vasile, 
Încep să am peri albi şi eu, 
Da-ţi zic şi eu din depărtare 
Să te trăiască Dumnezeu! 

Al. Muntean al lui Vasile. 
protopresbiter. 

P O E Z I I P O P O R A L E . 
Auzite delà col. O. Musca, Agriş—Bihor. 

Frunză verde de pe şes 
Te cunosc mândr'o pe mers, 
Că ţi-e miersul legănat 
Şi cuvântul alinat. 

Mândruţă cu cârpa neagră 
Toată firea ta mi-e dragă; 
Una numa-mi eşti urâtă, 
Eşti prea pe cap învălită. 

Cât e pe Nermiş *) în jos 
Nu-i ca badea om frumos; 
Câte fete-n sat la noi. 
N-au, ca mândra buze moi. 

Hai mândră la cununie 
Până-i frunza verde-n vie, 
Că dacă se va usca 
Mi-i rugà şi nu voi vrea. 

Pănă-mi mergea mie bine 
Tot neamul venià la mine, 
Dar dacă picai u la rău 
Văzu dracu neam de-al meu. 

* 
- Auzite delà Minai Malea, Groşi—Arad. 

Pe sub poala pădurii 
M'o ajuns dor de-a mândrii, 
De-a mândrii, de-a pădurii; 
De fluera ciobănească 

*) comună. 

Şi de puşcă haiducească. 
Bate vântul iarba culcă 
Dorul mândrii mă sufulcă; 
Bate vântul iarba toată 
Dorul mândrii mă săgeată. 

Să ştiu mândră, c'aş muri 
Până-i lumea-şi tot hori, 
Aş face din ziuă noapte 
Şi-aş hori până la moarte. 

Dorul de care se leagă 
Nu-şi mai poartă minte 'ntreagă 
Că de mine s'o legat 
Nu pot umblă de bănat. 
Mândră dragostele noastre 
Or rămas pustii pe coaste, 
Fost-am eri sară la ele 
Şi-or răsărit floricele. 

Nu bate Doamne lumea 
Cum ai bătut pădurea 
De nu-i iarna frunză-n ea : 
Să se ieie, care-s dragi 
Pe sub umbra cea de fagi, 
Să se ieie cei sfădiţi, 
Care-or fos var' amărâţi. 

Traian Mager, 
junior. 

http://i~.-i.ri
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mania deputaţii au 11 cor. 25 fil. pe zi, în El
veţia primesc 12 cor. 50 fil. de şedinţă. In Grecia 
secatorii primesc 500 cor. pe lună şi deputaţii 
300. !n Svedia membrii dietei primesc 1672 cor. 
pentru o sesie de 5 luni, dar trebue să plătească 
12 cor. 50 fii. pentru fiecare zi în care nu merg 
la şedinţă. In Statele-Unite deputaţii au 5200 cor, 
pe an. In Spania şi în Italia deputaţii nu pri
mesc nici o leafă, dar pot să călătorească gratuit 
pe toate căile ferate şi pe toate vapoarele statului. 
In România deputaţii ş.i senatorii primesc câte 20 
de lei pe zi în timpul şedinţelor. 

Profesor i universitari executaţ i . 
Se telegrafează din Varşovia, că eri s'a 
executat sentinţa de moarte prin glonţ, îm
potriva a patru profesori universitari, judecaţi 
de tribunalul militar. 

— Săcui i şi — Aradu l . Aradul ar fi împlinit 
două mii de ani delà naşterea sa, aceasta a voit 
să o dovedească alaltăeri seara într'o conferenţa, 
Dr. Bedő Árpád, un funcţionar delà casa oraşului 
din loc şi că întemeietorii Aradului au fost 
Săcuii. A fost adecă încă nainte de Christos, — 
a zis dl istoric Bedő un mic orăşel pe locul 
W t ă r H e i de azi, numit Orod. Orăşelul acesta, 

- le -fmnului Bedő, a fost numit, după 
numele fratelui regelui din Pont Mitriades, care 
se chema Orod şi a esistat până la 1521, când 
Turcii !-au pustiit. 

Orod, era în aceeaş vreme un 
ьлі nuc: лти. Acesta a fost aşezat de către vă
taful Săcin'ior, pe care-1 chema Arad şi care din 
lupta de apărare contra bisenilor, locuia cu soţii 
săi în oraşul Arad. 

Şi aşa mai departe, dl Bedő, săcui şi el, cu 
un zel de înţeles, şi-a dat silinţa să dovedească 
originea săcuiască a Aradului. 

Probele sale istorice se măi ginesc însă mai toate 
la nomenclatură. Dar dacă e vorba de hipoteze de 
nomenclatură, atunci să nu se supere dl conferen
ţiar Dr. Bedő, dacă vom reflecta şi la numele le
xical al Aradului şi adecă, Arad, e cuvânt hebraic 
şi însemnă în limba hebraică : locul refugiaţilor. 
Pe aceasta bază credem că jidanii noştri cu mai 
multă îndreptăţire pot susţinea originea hebraică 
a Aradului, decât Săcuii pe baza legendarului lor 
erou. 

Aviz d o m n i l o r m e d i e i român! . 
In comuna Semlac (Szemlak) corn. Ara
dului, cercul pretoriai Pecica, este în va
canţa postul de medic comunal. Dotaţiunea 
este 1600 cor. solviţi în rate lunare. Co
muna are 6 l / 2 mii suflete. Accidenţii spera-

tive sigure 2000 cor. Pe teritorul comunei 
sunt patru arendatori, cari totdeauna au 
concurs cu câte 200 cor. ca onorar medi
cului pentru serviciul făcut servitorilor. Co
muna este una dintre cele mai frumoase 
din întreg comitatul. Este situată pe malul 
drept al rîului Murăş, câţiva paşi delà Mu
ras. E scutită de orice esundări. Populaţiu-
nea este o amestecătură din 7 confesiuni. 
Cu toate acestea în periodul de faţă, ro
mânii alegători — prin lupta energică dusă 
cu celelalte naţiuni, sunt în majoritate ab
solută. 

Alegătorii români s'au şi decis a între
prinde toţi paşii pentru a fi candidaţi toţi 
recurenţii. 

Poporul român aşteaptă ca şi pruncii după 
S. S. Paşti, ca să pună mâna pe un medic 
român. 

Ocaziunea este binevenită. 

— Pentru nenorociţ i i din Ferdi
nandsberg' am primit azi o frumoasă sumă 
din comuna Mândruloc, colectată prin pă
rintele îancu Stefănuţ. Contribuitorii sunt 
următorii: 

1. îancu Stefănuţ paroh 5.— 
2. Epitropia bisericească 5.— 
3. Epitropia cult 5. 
4. Petru Colţeu, învăţător . . . . 1.— 
5. Nicolae Oiştea, învăţător . . . . 1.— 
6. Valeriu Miiovan, notar 5.— 
7. Nicolae Bozgan, epitrop . . . . 1.— 
8. N. N \.— 
9. George Cocioban —.40 

10. Simon Bugian 1.— 
11. loan Bozgan —.40 
12. Paşcu Colţeu - .20 
13. Crăciun Cristi —.40 
14. Teodor Pogace 1.— 
15. Dimitrie Nedescu 1.— 
16. Dimitrie Rujan .90 
17. Petru Hotăran 1. — 
18. Nicolae Dragomir —.40 
19. Alexandru Bozgan . . . ". . . 1.— 
20. Şcolarii din Mândroloc . . . . --.74 

Suma : cor. 32.44 
— Un ţar cu g â n d u r i b u n e . Despre ţarul 

Alexandru al IH-lea se vorbeşte, că de multe-ori 
sta prea bucuros de vorbă cu cei din jurul său 
când apoi îi lăsa ca şi ei să fie mai slobozi la 
gură. Unul a şi îndrăsnit să pună întrebarea, că 

C u l e s e d e ûàvr i lâ Crişan, Ş/ria. 

Cine, Doamne, poate crede 
Dragostea din ce se începe 
Din cârpe şi din inele 
Şi din buze subţirele. 

Rosmarin verde plecat 
Văd, bade, că m'ai lăsat. 
Rosmarin verde domnesc 
Lasâ-mă nu-mi bănuesc. 

Spicuţi verde de săcară 
Vei veni tu bade iară. 
Spicuţi vierde tot de grâu 
Vei veni ş'a fi târziu 

La răchita cea plecată 
La mine, la cea lăsată, 
La răchita cea pălită 
La mine, la cea urâtă. 

Galbenă-i frunza de tău 
Galbenă-s doamne şi eu 
Galbenă-s, galbenă-oi fi 
Până de badea oi şti. 

Bade vină de cu seară 
Viaţa mea e tot amară, 
Că de mult n'a mai venit 
Bădiţa meu cel iubit. 

Mândră, ochii tăi cei dragi 
De pe uliţă mă tragi, 
Şi 'n casă la voi mă bagi. 
Mândră, ochii tăi cei dulci 
De pe uliţă mă duci. 
Mândră dac' oi muri eu, 
Roagă tu pe Dumnezeu 
Să ierte sufletul meu 
De păcatul ce-a m avut, 
Căci cu tine l'am făcut. 

Dorul meu, mândră cu al tău 
De-ar da bunul Dumnezeu, 
Ca să-1 pot împreuna 
Eu cu drag l'aş sămăna, 
Şi l'aş face stog în prag 
Şi l'aş îmblătî cu drag, 
Şi l'aş cerne prin sprâncene 
Şi l'aş da inimei mele 
Să se stâmpere de jele. 

Frunză verde de ovăs 
Te cunosc mândră pe mers, 
Pe mersul picioarelor 
Pe purtatul poalelor. 
Mulţi voinici bagi în păcate, 
Astăzi mâine şi poimâne 
Mă bagi mândră şi pe mine. 

oare ce nume îi va da după moarte istoria? Mai 
mulţi au fost de părerea, ca va primi numele de 
îcel drept . 

— Nu-i vorbă zise ţarul eu totdeauna 
am fost ţarul ţărănimei şi acela voesc să şi 
rămân. 

Mulţi domni aşa l'au şi numit pe ţar pentru 
dragostea lui faţă de popor. 

— Eu —- continuă ţarul primesc cu plăcere 
titlul acesta. II merit. M'am nizuit să fac mulţu
miţi şi pe cei mai săraci ţărani şi cred, că 
acesta e cel mai bun mijloc de a fi plăcut înain
tea tuturora. Un popor flămând nu-1 poţi con
duce, dar dacă poporul îşi are pâinea de toate 
zilele, va da laudă lui Dumnezeu şi va iubi pe 
domnitorul său, ca pe locţiitorul pământesc a lui 
Dumnezeu. Vreau să dau îndestulare poporului 
şi nu vreau să mă număr între aceia cari cu pu
terea şi cu tirania vreau să stăpânească. 

— Hamal i i la M. Sa. Se vesteşte din Viena, 
că o deputaţiune de hamali a fost primita Luni 
în audienţă la Burg. Deputaţiunea a cerut delà 
M. Sa, să nimicească hotărârea consiliului orăşe
nesc, care opreşte pe străini de a fi hamali în 
Viena. Membrii deputaţiunii hamalilor, cari s'au 
înfăţişat în uniforma lor la Monarch, sunt urmă
torii: Isidor Eisler nr. 100, care stă în piaţa Sf. 
Stefan, Ludovic Klein nr. 300, stă în Graben, losif 
Brumleth nr. 82 hamal-express pe piaţa univer
sităţii, Hermati lenegnr. 48, în strada Rothenturm. 
Toţi soldaţi cu obşit pe piept cu decoraţii mili
tare. Când au întrat în cabinetul de lucru al re
gelui, M. Sa s'a apropiat de dânşii şi le-a zis: 

— Ei, ce dorinţa aveţi băeţi? 
Isidor Eisler, oratorul deputaţiunei, a păşit îna

inte, şi cu câteva cuvinte a făcut ponos împotriva 
sfatului orăşenesc, cari opreşte pe străini şi mai 
ales pe unguri, cari sunt mai mulţi, de a fi hamali. 

Majestatea Sa l'a întrerupt: 
Câţi hamali unguri sunt în Viena ? 
O sută patru colegi unguri avem Majestate 

— răspunse Eisler. 
— Ce se va putea voi face pentru împlinirea 

dorinţei voastre — a zis Regele, care s'a 'ntors 
apoi către Klein : 

— Unde-ai căpătat decoraţie de vitejie, la care 
regiment? 

lit 1878, la regimentul de infanterie 70 am 
luptat sub comanda locotenentului Plötz în bătaia 
din Maglai fu răspunsul lui Klein. 

— Voi ajuta dacă se poate — zise Regele şi 
după audienţă de cinci minute, hamalii s'au în
depărtat. 

— D ă r u i r e . Din incidentul concertului şi altor 
producţium culturale aranjate pe seara de Bobo
tează la 6/19 Ianuarie a. c. din partea «-Reuniunei 

C u l e s e d e : Ilie Ştefan, Pâncota. 

Floricică floricea 
Spune, la drăguţa mea 
Să nu fie supărată 
Până şed cu iastala'tă. 

Mândro pentru Dumnezeu 
De te-oi fi lăsată eu 
Topească-mă Dumnezeu 
In fundul isvorului 
La pana bujorului 
Ca sauţu de berbece 
Când '1 bagi în apă rece. 

Iar de mii fi lăsat tu 
Să te topească focu 
Ca pe săuţu de oaie 
Când-'l puni toamna 'n tigae 
Şi îi faci mare flăcărae. 

Când era în ţară bine 
Ţineam mândra lângă mine 
Dar acum e răutate 
Gurile nu ne dau pace. 

Culese de : loan Oărăndan, Pâncota. 

Frunză verde de bujor 
Am un bade domnişor 
Şi de drag ce mi-e, mi drag 
Caut în sân să mi-l bag. 

Valea e cu bolovani 
Intre noi sunt mulţi du/mani 
Care voiesc a strica 
Dragostea a mea şi-a ta. 
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române de cant şi muzică a plugarilor din Irvin 
delà spect. domn Constantin Lazar, advocat în 
F.-Recaş, ulteriorminte a incurs suma de 3 cor., 
spriginind pe aceasta cale în mod generos insti-
tuţiunea noastră. In datoria respectivului cuvenit 
i-se esprimă şi pe aceasta cale profund simţita-ne 
mulţumire. Izvin, 22 Ianuarie v. 1906. Pentru 
reuniune: Stefan Stefan, învăţător şi preşe
dinte. 

— Avis . Atragem atenţiunea cititorilor 
noştri asupra firmei comerciale Romul Pasai 
din Fiume (Via Capucini 4), care prin soli
ditatea şi culanta sa, dar mai ales prin stă-
ruitorea grije a dlui Pascu, e în poziţie a 
satisface pe toţi şi efectueză comande prompt 
şi în preţurile cele mai moderate, dând ca
litatea cea mai bună. 

D a r e d e s a m ă şi m u i ţ ă m i t ă pub l i că . 
Cu ocaziunea peirecerei arangiate iu 6 Ianuarie, 
a. c. în comuna Ouravale în favorul sfintei bise
rici, au binevoit a suprasolvi următorii : 

ioun Farcaş, preot 1 cor. 40 fii. ; Alexandru 
Florea, preot 1 cor. 40 f jleri ; Ladislau Sconda, 
notar3 cor. 40 fii.; Nicolau Hărduţu, învăţător 
2 coroane; Romul Raţu, preot 1 cor.; Octavian 
Feier, teolog absolut 70 fileri ; Dimitrie Ganea, 
teoiog abs. 70 fii. ; loan Ştirb, înv. 1 cor 40 fii.; 
Alexandru Ghiula 3 cor. 40 fii. ; loan Ilica 1 cor. 
40 fii. ; Pavel Bogdan 2 cor. ; George Bursaşi 
1 cori 40 fii. ; George Căprar 40 fll. ; Crăciun 
Vujdea 1 cor. 40 fileri ; Vasiliu Bogdan 1 cor 80 
fileri ; Mihaiu Marţişi 1 coroană 40 fileri. 

Din care sumă detrăgându-se erogatele au ră
mas pe seama sf, biserici 12 cor. 

Primească marinimoşii contribuenţi şi pe acea
sta cale sincerile noastre mulţumite. 

Pentru comitetul aranjator : P. Căprarii. 

— L o g o d n ă . D-şoara luliana Caracioni, fiica 
notarului din Iosăşel şi dl Octavian N. Feier 
candidat de preot din Pleşcuţa, fidanţaţi. 

Felicitări ! 

S - a f ă c u t s c r u m î n p a t . Se vesteşte 
din Timişoara : Tóth István, căpitan de hu
sari în réserva a fost găsit ieri dimineaţa în 
pat. făcut scrum. Se crede că nefericitul că
pitan, a fumat în pat şi a adurmit cu ţigara 
aprinsă, din care a luat foc patul şi mobila. 
S-a pornit aspră cercetare. 

— G r e v ă în m i n e l e d i n L u p e n i . Ne
mulţumirea lucrătorilor delà minele din Lu
peni au isbucnit zilele din urmă pe faţă, în 
contra direcţiei minelor şi muncitorii s'au 
pus în grevă. Cauza e jaful ce se face şi 
aici, ca în Ferdinandsberg şi aiurea, cu mun
citorii. Societatea ţine o reuniune de conzum 
pentru muncitori, cari îşi cheltuiesc aici câ
ştigul. Pân'aci, în toţi anii, se împărţea din 
venitul curat al conzumului o sumă ca di
vidende între muncitori, anul acesta însă so
cietatea n'a mai plătit suma aceasta. De aci 
amărăciunea muncitorilor, cari sunt foarte 
mâhniţi. Din Petrojeni se telegrafează, că eri 
s'au dus la faţa locului una sută cincizeci 
de jandarmi şi două sute soldaţi, pentrucă 
este teama, că muncitorii înfuriaţi vor să 
atace şi să devasteze minele. 

Pus t i i r ea u n u i o r a ş . Din Paris ni-se ve
steşte, că oraşul Bulnaventura cu cei trei mii de 
locuitori ai lui, a fost pustiit de un vulcan, care 
l'a acoperit cu foc şi cenuşă. 

— O na ie , ce-a rătăci t ! Ziarul < Volksdagblad» 
din Amsterdam descrie întâmplările, prin ce a 
trecut o naie olandeză cu numele «Sirius , care 
voise adecă să ducă arme pe sama răsculanţilor 
din Caucaz. Naea a plecat din Amsterdam în zi
lele din urmă a lunei Septemvrie. Ducea 200 puşti 
şi 2 milioane cartuşe. Căpitanul era un om cu 
sânge rece, bun la toate lucrurile. Drumul s'a în
ceput bine. Pe marea Mediterană însă a trebuit 
să stea lângă un oraş mic, unde din întâmplare 
era poliţie rusească, care era cu băgare de seamă 

le bănuia. Ce sa facà? S'a reîntors şi a 'reçut pe 
la Algir, Mail», Gibraltar, .Cette. Marseille şi Zea. 
între acestea Căpitanul a primit poruncă, că pe 

20 Noemvrie să ajungă la marginile Caucazului, 
căci de acolo nu se poate să meargă mai departe, 
de oare-ce umblă în toate părţile năi ruseşti. Po
runca însă a fost grea de dusă la îndeplinire, 
căci era în o stare de totul primejdioasă. In 14 
Noemvrie o ajuns la Zea, unde căpitanul a pri
mit nouă poruncă, că nu trebue să ajungă pe 20 
Noemvrie la Caucaz. Căpitanului însă i-se părea, 
că poate merge, de aceea a călătorit mai departe. 

In 21 Noemvrie a ajuns în Sebastopol, când s'a 
iscat greva între marinari. Astfel a putut ajungea 
Sirius în ziua următoare în Caucaz. Cel mai greu 
lucru a fost, să descarce ce era în nae, căci tre
buia să le facă pe ascuns. După o muncă de cinci 
zile, armele erau în mâna revoluţionarilor, şi cu 
aceste puşti au pus ei mâna pe oraşul Batu. 

— Z iua naş te re i în J a p o n i a . In aceasta ţară 
se sărbătoreşte numai ziua naşterei lui Micado. 
Ceilalţi muritori îşi sărbează ziua naşterei în o azi, 
în una femeile, în alta bărbaţii... A bărbaţilor cade 
în ziua a treia din luna a treia, cunoscută sub 
numele de sărbătoarea copiilor». Sărbătoarea 
fetelor cade pe ziua a cincea din luna a cincea. 
Acestea două sărbători au mare însămnătate pen
tru tânări. Nu se lucră nimic, e mare veselia, şi 
atât copii cât şi fetele primesc daruri delà părinţi. 

— Coleg iu l p r e o ţ e s c din tractul Aradului 
s'a întrunit joi la 8 Faur în adunarea sa sub 
presidenţa protopopului tractual Vasile Beleş şi 
au ales pe următorii 12 membrii în sinodul pro-
topesc: Paul Felnăcan, lancu Şteîănuţ, Pavel 
Mercea, Vicenţiu Marcovici, Gavril Bodea, Traian 
Văţan, Nicolau Chicin, rabriţiu Manoilă, Dr. Di-
miirie Barbu, lustin Dascăl, N. Német şi loan 
Morar. De asemenea au ales doi membrii la adu
narea generală a fondului preoţesc şi anume pe 
preoţii Paul Felnăcan şi lancu Stefănuţ. 

— P e d e p s i r e a c r i m e l o r . Pentru facerea pu
blicaţiilor ce seamănă banilor de hârtie: 400 cor. 

Pentru falsificare de bani : 2 luni temniţă şi 600 
coroane. 

Pentru călcarea legilor privitoare la curăţirea pri-
vezilor: 40 cor.; în caz de epidemie 200 cor. 

Pentru falsificarea cheilor pe seama necunos
cuţilor : 8 zile temniţă şi 400 cor. 

Pentru murdărirea fâfltânelor : 3 zile temniţă. 
P e n l r u s t r i c a r e a lurîrpdlui (în loc public): 3 z i le 

temniţă şi 4G cor. 
Pentru stângerea lampelor puse ca semne: 100 

coroane. 
Pentru stricarea tablelor pe cari e scris numele 

satului : 3 zile temniţă şi 40 cor. 
Pentru furtul obiectelor de hrana : 8 zile temniţă: 
Dacă nu înştiinţam furtul, de care avem ştire: 

400 cor. 
Pentru călcarea legilor privitoare Ia călărit : 3 

zile temniţă şi 100 cor.; în caz de repeţire: o lună 
temniţă şi 400 cor. 

Pentru călcarea oprelişiei privitoare la exportul 
căilor: o lună temniţă şi 600 cor. 

Dacă puşcăm în sat ori în jurul satului: 100 
coroane. 

Pentru călcarea ordinaţiilor date cu privire la 
fabricarea, vinderea ori transportarea uneltelor de 
puşcat pe mâna celor ce nu se pricep la ele, sau 
pe mâna celor ce nu să pricep la ele, sau pe mâna 
copiilor : 100 cor. 

— P r i g o n i r e a unu i t â l h a r în Ber i in . Po
litia din Berlin după multă osteneală a ajuns în 
sfârşit să dea de urma tâlharului Hennig, care 
era învinuit, că a omorât şi jefuit pe un chelner 
şi a săvârşit şi alte fapte urâte. 

Doi jandarmi s'au dus în o casă din uliţă 
Weissenberger, unde era hoţul ; unul dintre jan
darmi l'a prins pe Hennig, care Га trântit la pă
mânt pe celalalt jandarm, încât bietul rămase fără 
răsuflare. S'a întors apoi spre jandarmul care 
ţinea de el, a scos revolverul şi atât l'a îndreptat 
spre poliţist, până acesta l'a lăsat, şi el a fu
git apoi. 

Tâlharul s'a suit în podul casei, de aici pe 
acoperiş, jandarmul după el, dar nu i'a putut 
ajunge. Hennig a scăpat şi s'a dus în o firmă 
de ghete, s'a desculţat şi şi'a dat ghetele spre re
parare, cerând delà pantofar ca până atunci să-i 
dea o păreche de ghete de pânză. Când Hennig 
a eşit la stradă nimeni n'a cugetat că el este 
hoţul pe care-1 caută, şi astfel a scăpat. 

— F lu idu l Un ive r sa l . Cel mai nou esenţ 
:utru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
hâdul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 

>seşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
.e, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco

mandat de toţi medicii, reînoeşie şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal:. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

Cerând sprijinul marelui pub!. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

CONCERTE, PETRECERI. 
Tinerimea din Arad şi jur aranjează în 

ziua de Joi 22 Februarie st. n. 3 906. 
Concer t în sala delà .Ipartestület • (Er-

zsébeí-körut Nr. 16.) 
La acest concert îşi va da binevoitorul 

concurs marele nostru artist 
Dumitru Popovici (Bayreuth) precum şi 

dna Lucia Cosma şi dşoarele Melanin Brin-
duşan Leoniina şi Veturia Pap. 

Concertul, la care se învita cu onoare, 
se va da în folosul şcoalei civile de fete 
din Arad. începutul la 8 ore seara. Preţul 
de întrare : Rândurile I —II! : 4 cor.; rându
rile IV-VIII: 3 cor.; rândul IX: 2 cor. Ga
leria de persoană 3 cor. 

După concert urinează dans. 
Cassar : Atanasie Popoviciu, funcţionar 

la Victoria >. 
Comitetul, aranjator : Alexandru Ancîu, Virgil 

Antonescu, Vasilie Arjoca, Dr. Sever Barbura, 
loan Berzovan, Sever Bocu, Alexa Boţioc, luliu 
Caba, Aurel Chelniceanu, Dr. George Ciuhandu, 
Dr. Remiis Chicin, Alexa Chişozan, loan Costa, 
loan Dorea, Eugen Feier, Adrian Filip, Miron 
Grecu, Dr. Aurel Groztia, Cornel Grozda, Petru 
Grozda, Aurel Hădan, Victor Hotărau, Dr. Cornel 
lancu, Trifu Lugojan, Petru Manole, Dr. iustin 
Marşieu, Sever Miclea, Dr. Emil Monţia, Alexan
dru Morpriu, Iustin Német, Dr. Aurel Novac, Sil
viu Pascuţ, ilie Papp, loan Papp, Leonida Papp, 
Dr. Teodor Pap, Petru E. Papp, Cornel Pavlovici, 
Iustin Păcurar, Adrian Popescu, loan Popescu, 
Atanasiu Popoviciu, Moise Popovici, Georgiu 
Roşiu, Teodor Roxin, Sava Şevici, Alexandru Stoi-
nescu, Cornel Simu, George Stan, Ştefan Ştefu, 
Octavian Tămăşdan, Petru Tămăşdan, Ştefi Tă-
măşdan, Dimitrie Truţa, Petru Ungurian, Dr. loan 
Ursu, Dr. Romul Veliciu, Teodor Vulpe. 

Economie. 
Arad, 9 Febr. 

Afaceri de b a n c ă . «Secolul» scrie: Dl Take 
lonescu a semnat ieri contractul cu domnii Par-
tenie Cosma, directorul general şi Dr. Cornel 
Diaconovici, secretarul general (?) al băncii Albina 
din Sibiiu, prin care se acoardă aceste/ bănci 
concesiunea inţiinţării Muntelui de pietate. (Casă 
de zălog). 

Proectu! respectiv se va prezenta în cursul 
acestei săptămâni Corpurilor legiuitoare. 

Biroul centra! se va înfiinţa în Bucureşti. Se 
vor mai înfiinţa sucursaie în Craiova, Brăila, Ga
laţi, laşi şi Focşani. 

Capitalul va fi de un milion. 

Ho tă r â r i j u d e c ă t o r e ş t i . Restanţele de dâre 
să pot şi în ex-lex intabula. Stăpânul numai atunci 
poate fi tras la răspundere pentru trangresia 
slugii sale, dacă şi el este părtaş la faptă. împo
triva slugii nu să pote porni nrmărirea judecăto
rească, dacă au trecut 6 luni delà comiterea faptei, 
nici atunci când împotriva stăpânului ar fi în 
curgere procedura. 

A s i g u r a r e a v i te lo r . Tovărăşia din Hune
doara scrie: 

Din multe părţi — spre bucuria noastră — 
ni-se cer informaţii cu privire la asigurarea vi
telor. Şi până când vom ajunge să dăm infor
maţii amănunţite despre alcătuirea şi conducerea 
diferitelor tovărăşiii, — ca să răspundem baremi 
în câtva cererilor ce ni-s'au adresat în chestiunea 
asigurării vitelor, dăm următoarele desluşiri: 
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Mai uşor, mai ieftin şi mai repede să poate 
face începutul pentru asigurarea vitelor prin for
marea de tovărăşii ocazionale (alkalmi egyesü
lelek) întemeiate pe baza §. 62 din legea comer
cială, din art. 37 din anul 1875. Aceste tovărăşii 
nu trebuesc împrotocolate în registrul firmelor, 
nu au lipsă de vre-o concesiune (îngăduinţă) 
specială. Să formează simplu pe temeiul unui 
contract de tovărăşie timbrat, ca ori-ce alt 
contract. 

In acest contract, pe care îl subscriu toţi 
membrii, se iau dispoziţii cu privire la condu
cere (adunarea gen. şi comitet), la drepturile şi 
datorinţele membrilor, ia felul de asigurare la 
felul de despăgubire, la preţurile vitelor şi la 
alte lucruri trebuincioase pentru susţinerea unei 
tovărăşii. 

Principiul asigurării ori mai bine ai ajutorării 
în caz de schilăvirea ori moartea vitelor, este ca 
întâmplarea să fie o nenorocire venită fără voia 
proprietarului şi pe lângă toată grija lui. 

La început să statoresc anumite taxe, de 
pildă 40—60 80 fileri după fie care sută de 
coroane din valoarea vitelor înscrise. Aceste taxe 
se plătesc odată la început şi apoi de aici înainte 
numai atunci, când se întâmplă vre-o nenorocire 
în vitele asigurate. Dacă în un an nu piere ori 
nu se nenoroceşte nici o viiă asigurată, — n u d ă 
nimeni nici un ban. Când piere însă o vită, 
fiecare plăteşte taxa stabilită. Preţuitorii preţuiesc 
vita şi tovărăşia o plăteşte. Suma ce întrece peste 
asia, rămâne ia fondul tovărăşiei. Acest fond apoi 
cu vremea va acoperi pagubele fără să mai dea 
cineva vre-o taxă. Ori din acest fond să pot pro
cura vite de prăsilă, să pot face multe şi multe 
lucruri bune. 

Eată — în scurt — întreagă treaba asigurării 
vilelor. Pe cât — de simplă — pe atât de fo
lositoare. 

Când vre-o comună, ori vre-un ţinut ar simţi 
lipsa îndrumărilor speciale, — noi cu plăcere 
mijlocim, ca să meargă la faţa locului un price
pător, care să pună întreg lucrul în porneală. 

» \ 
Uursa de muri uri şi efecte din Budapesta. 

— Cota oficială pe \ina de 8 Febr. — 
Încheierea ia 12 ore. 

Grîu pc Aprilie 1906 (100 cigr.) 16-82 — 1 6 8 4 
Secară pe Aprilie . ; , 1 3 . 7 8 — 1 3 N 0 
Orz pe Aprilie . . . 14.88— 14 g « 
Cucuruz pe Mai . . . . 1 3 8 8 —13 ç/> 
Grîu de toamnă pe 1906 . . 16*78—1680 

[nchec'-ea la 5 ore: 
Grîu pe Aprilie 1906 . . 1 6 8 6 —16'88 
Secară pe Aprilie . . . 1 3 7 6 13 78 
Ovas pc Aprilie . . . . 1 4 8 4 —14 H6 
Cucuruz pe M ' i . . . 1 3 8 4 — 1 3 8 6 
Grîu de toamnă pe 1906 . . 1 6 7 6 — 1 6 7 8 

Preţui ukumîulaî în Arad. 
Alcool rafinat în roave . . cor. 158 — 

„ „ „ mic . . „ 160 — 
i brut „ mare . . „ 156--
я « » mic . „ 158-— 

Burs.i de bucate diu Timişoara 
Grîu : 78—îoo k!gr. . Co<. 1 5 5 0 -15 -6 > 

w 79— * •n 
Secara : 100 H • „ 1 2 5 ° — 12 60 
Orz: Я —13.2 1 

Ovàs mercantil 100 klg. • n ' 3 4 ° •3 55 
„ cernut îl n • — 

Cucuruz nou » n „ i 3 ' ° ° -— 13 1 ' 
„ vechiu n —... 

Tîrgul de n o r d din Kö hánya. 
De pnma calitate ungară : 3.;t~ânî grei pâ 

rechea în greutate peste 400 chig •. — ——— 
fil. ; -bitrinl mijlocii, perechea îfl »reutate 300 
—400 ch'igr. — fil ; tmerï greî in greutate peste 
320 chlgr 125 — 1 2 7 i i i ; Calitate sîrbeaşcu : g r * 
părechea peste 260 kig. 120 — 1 2 6 fii. ; mijiocsí 
părechea 240—260 chlg'\ greunte 121 — 1 2 2 h.. 
Uşorî până ia 240 kg-. 1 1 6 — 1 1 8 fii. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut : 

• Şezătoarea săteanului», revistă poporală a mi
şcărilor culturale şi e.onomice, cu următorul su
mar: O vorbă înainte. G. Coşbuc, Obştile să
teşti. I. G. Duca, Privire generală asupra mersului 
Băncilor Populare. Ch. D-trescu-Bumbeşti, Lămu-
rire-mergătoare, C. Ţunescu, Traista cu idei. D. 
Brezulescu, De-aîe medicinei şi igienei populare. 

Dr. Gomoiu, Cerşetoarea. Emanuil Părăianu, Mo
rală şi credinţă (Naşterea Domnului). Const. Cer
cel, Neamul nostru (Rumenii). Al. T. Dumitrescu, 
Gugetări, Campo, Calendarul plugarului „ * „ Di
verse. , * r 

A apărut în Tipografia «Carmen* Petru P. 
Bariţiu din Cluj, Predic i sau î n v ă ţ ă t u r i , la 
toate Duminecile şi sărbătorile anului. Culese de 
Petru Maior de Dicio-Sân-Mărtin. Editată acum 
întâia dată cu litere latineşti de Dr. E/ie Dăianu, 
paroh şi protopop. Partea I. Cuprinzând 11 pre
dici: Del. Dumineca Vameşului şi farizeului până 
la Vinerea-mare a patimilor. Preţul 1 coroană. 

* 

A apărut Călindarul „Poporului Român" 
po anul 1906 şi se află spre vânzare la Admi
nistraţia „Tribunei" în Arad. Preţul 40 fii., plus 
port 10 fileri. 

F e s t a R & d a s f i e i . 
/lie Martin, Keesport. America, Nu ni-ai scris 

numele nefericitului Român care a fost omo-
rît de tren, 

N. Tictişan. înv. Nocriciu. in Budapesta. 
Mânase Ţîrgiş, Hopârta. Aşa vom face, căci 

dorinţa noastră e să fim înţeleşi. Muţămim pen
tru dragoste. 

F©sfa administraţiei. 
Pavel Roman alui C. în Şeitin. D-ta ai plătit pe 

1/2 an, e în reguiă. De aici foaia se trimite regulat. 
Greşeala trebue să fie la posta delà d-voastră. 

Manasie Ţirgiş, Hopârta. Aşteptăm după bani 
şi până atunci. 

Petra Pascu, Pesac. Am primit 10 cor. Abona
mentul e plătit până ia 1 Aprilie 190Ö. 

Nicolae Ardelean, Somoscheş. Numai la autorul. 

Beüactör responsabil : Sever Во«д. 
BfUtor-prţjnprietv: iíí>«r>'p *<i «h i u . 

1906.—416 tsz. 

erâsi iiirdabnâny. 
A m.-radnai kir. jb iróság mint tkvi h a t ó s á g közhírré teszi 

h o g y Fi l imon Nyilca T ó d o r grósr-i • lakos végrehajtatónak 
Fi l imon Zamfir é s Fi l imon tszt imie gross i l a k o s o k végre 
hajtást s z e n v e d ő elleni 60 kor. e lvont h a s z o n és jav iránti 
végrehaj iási ü g y é b e n az aradi kir. trvszék (a m.-radnai kir. 
jb iróság) területén l é v ő Orossot l f ekvő a gross i 67 sztjkvi 
A. I. 1—4 6—8 rsz. 147—148, 312, 459 a, 516,596, 699 és 
768—769 hrzi sz. be l t c lkes ház és 1 .{ k ü l s ő s é g b ő l Fi l imon 
Zanfir é s Fi l imon íszt imiet i l lető ' s részre az árverést 674 
kor. e z e n n e l megál lapí tot t kikiáltási árban e lrendel te , é s 
h o g y a fenteb m e g j e l ö l t ingatlanokra az 

1906. év i április 6 napjának d.e . i / 2 1 1 órakor 
O r o s s k ö z s é g házához megtar tandó ny i lvános árverésen a 
megalapí to t t k ik iá l tás i áron alo! is eladatni fognak . 

Árverezni s zándékozók tartoznak az ingat lanok becsárá
nak 10 -át vagyis 67 kor. 40 fillért k é s z p é n z b e n , vagy az 
18S1 LX. tcz. 42 §.-ábán jelzett árfolyammal számított é s 
az 1881 évi n o v e m b e r hó 1-én 33J3 sz. a. kelt i g a z s á g ü g y 
ministen" rendele t 8. §-ában kielölt ó v a d é k k é p e s értékpa
pírban a kiküldött kezéhez letenni , avagy az 1S81 LX. tcz. 
170 §-a ér te lmében a bánat pénznek a bíróságnál e l ő l e g e s 
e lhe lyezésérő l kiállított szabályszerű e l i smervényt átszol
gáltatni. 

M.-Radnán, 1905. évi Február hó 6-án a kir. járásbíró
s á g mint tkövi hatóság . 

Polgár, 
kir. aibiró. 

In temeiul încuviinţării Venerab. Conzistor 
diecezan din Arad, de sub Nr. 1996, ex 1904 
se publică concurs de licitnre minuendă în sco
pul construirii unui gard de zid, cu grilaj din 
lemn de gorun, în jurul sfintei biserici din co
muna bisericească gr. or. rom. din Cherechiu, 
(Kerek) comitatul Arad, pe 16 Februarie 1 Mar
iié a. c. la 10 oare, antemeridiane. 

Preţul de esclamare este stabilit tn suma de 
1066 cor. 45 fl. — înainte de începerea licitării, 
licitanţii au să depună un vadiu de 10°/o din 
preţul de asclamare, n bani gata, ori în hârtii 
de valoare acceptabile, ia manile epitropului 
prim bisericesc. Până la 9 oare antemerediane, 
din ziua licitării, se primesc şi oferte în scris, 
însoţite de vadiul corespunzător şi de o decla-
raţiune tn care oferentul să declare, că cunoaşte 
planul, proiectul de spese şi condiţiunile de li
citare şi se va supune acelora intru toate planul 
proectul de spese şi condiţiile de licitare se afla 
şi se pot vedea în cancelaria oficiului parohial 
din loc 

Se observă, că spesele de călătorie nu se re-
stituesc şi că comuna bisericească işi rezervă 
dreptul fără considerare Ia rezultatul licitaţiunii, 
a da în întreprindere lucrarea menţionata acelui 
licitant în care va aveà mai multă garantă. 

Cherechiu, la 19 Ianuarie (1 Februarie 1906. 
Ioan Fofiu m. p. Ioan Nicoroi m. p. 
preot, cond. ofic. par. nnt. corn par. 

~ ~ Ă n u jiт 'Г K ™ 
In Sobotel, Ia drumul de ţară, în mij

locul sătulului în colţ, lâgă casa comunală, 
aproape de circulaţie este de dat în arindă 
o casă pentru dughean aranjat şi pentru 
miserniţă 3 odăi, pivniţă, cuină şi cămară 
cu preţ ieftin. Motor se face pe drumul 
de ţară. Aviz Românilor comercianţi, nici 
un Român dughenar nu este în sat, sat cu 
2500 locuitori. La moment se poate lua în 
arindă. 

Sâmbăteni. la 2 Februarie 1006. 
cu stimă 

tip. Oyorok. 
Savu Crişan 

proprietar 

Farmacie. 
In comuna Nocrichiu (Ujegyház) com, 

Sibiiu în provincie română şi germană, din 
cauza etăţii înaintate a poprietarului e o 
farmacie de vânzare. Revirimentul anual e 
peste 900 cor. 

In comună se află duoi medici comunali, 
unul preto.'ial, unul cercual şi veterinarul de 
stat. Pretura cercului şi judecătoria în loc. 

Desluşirile de lipsă le dă proprietarul din 
loc. 

August Binder. 

i e s a n f i 

uo. c a n d i d a i d e a l o c a t 
e u p r a e s ă . 

Doritorii de a ocupa acest post să se 
adreseze la 

O r . I u s t i n P a p p , 
advocat, î e n k e . 

шяжѵпхяялхжк-гі шл 

A 

S e a f l ă d e v â n z a r e !a a d m i n i s 

t r a ţ i a « T r i b u n e i » 

Năvăliri barbare 
de L. Bolcaş. 

Frein! î Шт* plus 10 fii, porto. 

I a u 
I i ! î l 1 

p e n t r u s ă m ă n a t 

s e p o a t e g ă s i l a f i r m a l u i 

N e m e s Géza 
Arad, piaţa Boros Béni. 
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Anunţ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă eă am deschis tn 

Arad, — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1. 

o fabrică de maşini agronomice 
= = = = = sub firma înregistrată Ia tribunalul comercial = = = = = 

V U I C U 1. 
• Dispunlnd de mijloace Indestulitoare şi sprijinit pe experien

ţele mele extinse făcute in -

o o ÂHsfroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu tn plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lîngâ pre-
o — o — o ţorîle cele mai avantagioase. o — o — o 
= In special fabric, diverse maşini de sămănat, secerat, sfărâ-
mätoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instelaţiunî de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. ~ 
r = = Procur, mijlocind preţurile oele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor cat şi de ma
terialul cel mal bun. ~ —. 
z r = Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re-

Asigurärl c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

paraturi de maşini, : 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — o — o — o — o — o şi prompt, o — o — o — o — o — o 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEÏ GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichls., Bihor, Cenaă, Caraş-Sevenn, Ttmtş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă, cele mal 

favorabile condiţiunl : 

1. Iu ramul vieţii : capitale ou termin flos, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe oaz de moarte, spese de inmormôntare. Aceste din 
urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment in ziua 
morţii Întâmplate; 

% In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de oămp ş . a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvisite ş . a. prin spargere ; 

4. Contra grindine!: grâu, secară, ora, cucuruz, 
0 V Ö 3 , via (viuea), plante industriale: cânepă, In, uimei, 
nutreţuri, tabac ş . a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 
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Agentura 
principală 9» TRANSSYLVANIA" în Arad 

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 8 9 9 . 
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Asiguraţi contra grindine! : cucuruzul, 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economia ! i 

UICTO 
I N S T I T U T de C R E D I T şi E C O N O M I I , A R A D 

Anul întemeierii 1887. © © © 
Capital de fond. Cor. 1.200.000. 

Depuneri Cor. 5.000.000. 
Fond de réserva Cor. 800.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi da deponenţilor 4J\2°\0 interese netto 
după depuneri pe timp mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de 
trei luni da 4 °\0 Darea de venit după capitalele depuse o plăteşe institutul separat. 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzlcere. 
Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expediază franco. 

Ш Eseoinptează eambil cu 6 •/« — 8 •/• Interese. 

Tot asemenea acordă şi credite hip Ot écart fi de lombard în modul cel mal culant. 

Direcţiunea Institutului. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN. — ARAD. 


